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ΠΡΑΚΤΙΚΑ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΓΕΩΠΟΝΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 

ΣΥΝΕΔΡΙΑ 04-03-13 
 
 
Συνεδρία: 8/04.03.2013 
 
Στην Αθήνα, σήμερα  Δευτέρα 4 Μαρτίου 2013 και ώρα 13.00 συνήλθε στην αίθουσα Συγκλήτου  το 
Συμβούλιο  Διοίκησης  του  ΓΠΑ που  συγκροτήθηκε  σε  σώμα  με  βάση  την  με  αριθμό 
Φ.120.61/7/11484/Β2/28.01.2013  Υπουργική  Απόφαση  που  δημοσιεύθηκε  στο  με  αριθμ. 
37/01.02.2013 ΦΕΚ τ.Υ.Ο.Δ.Δ. 
 
Στη συνεδρίαση κλήθηκαν και παρέστησαν νόμιμα οι παρακάτω: 

1. Ιωάννης Σοφός, Εξωτερικό μέλος, Πρόεδρος του Συμβουλίου 
2. ‘Εφη Τσακαλίδου, Καθηγήτρια  
3. Χρήστος Αποστολόπουλος, Εξωτερικό μέλος του Συμβουλίου. 
4. Ιωάννης Βαλιάντζας, Καθηγητής 
5. Γεώργιος Βούτσινος, Εξωτερικό μέλος του Συμβουλίου (απών) 
6. Ρόμβιος Γαμβρός, Εξωτερικό μέλος του Συμβουλίου 
7. Κωνσταντίνος Γιαλούρης, Αναπληρωτής Καθηγητής (προσήρθε στις 15.00). 
8. Νικόλαος Δαλέζιος, Εξωτερικό μέλος του Συμβουλίου 
9. Ελευθέριος Δροσινός, Αναπληρωτής Καθηγητής 
10. Ελένη Μήλιου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
11. Δημήτριος Μπουράνης, Καθηγητής 
12. Παύλος Δ.  Πέζαρος, Εξωτερικό μέλος του Συμβουλίου 
13. Δημήτριος Σάββας, Αναπληρωτής Καθηγητής 
14. Πολυδεύκης Χατζόπουλος, Καθηγητής 

 
Στη συνεδρίαση παρέστη χωρίς δικαίωμα ψήφου ο Πρύτανης κ. Κων/νος Φεγγερός. 
 
Τα Πρακτικά τηρεί η κ. Καλλιόπη Μπάκα, Υπάλληλος κλάδου ΠΕ Διοικητικού- Οικονομικού του ΓΠΑ, 
Προϊσταμένη  της  Γραμματείας  Συγκλήτου  του  ΓΠΑ,  σύμφωνα  με  την  με  αριθμό 
πρωτ.8427/16.01.2013 απόφαση του Πρύτανη κ. Κ. Φεγγερού. 
 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 
ΘΕΜΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ 

1. Ίδρυση Σχολών στο ΓΠΑ 
2. Σχέδιο ΑΘΗΝΑ – ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΟΡΑΗΣ 

  
ΘΕΜΑ 1ον «Ίδρυση Σχολών στο ΓΠΑ» 
 
To Συμβούλιο Διοίκησης του ΓΠΑ αφού έλαβε υπόψη: 

1. Το  με  ημερομηνία  1226/06.02.2013  έγγραφο  του  Υπουργού  Παιδείας  &  Θρησκευμάτων, 
Πολιτισμού  και  Αθλητισμού,  κ.  Κ.   Αρβανιτόπουλου, τις  διατάξεις  της  περίπτωσης  δ’ της 
παραγράφου 6 του άρθρου 7 του Ν.4009/11, όπως τροποποιήθηκε με την παράγραφο 4 του 
άρθρου 1 του Ν.4076/2012 

2. Τη γνώμη της Συγκλήτου του ΓΠΑ (Συνεδρία:438 (Ι)/28.2.2013) 
3. Τις προτάσεις που κατατέθηκαν είτε από τις Γενικές Συνελεύσεις των Τμημάτων του ΓΠΑ είτε 

από μεμονωμένα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας του ΓΠΑ 
 
Γνωμοδοτεί ως κατωτέρω: 
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  ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΜΗ ΑΠΟΔΟΧΗΣ ΤΗΣ ΟΝΟΜΑΣΙΑΣ  
ΤΗΣ «ΣΧΟΛΗΣ ΘΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ»,  ΤΗΣ «ΣΧΟΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ»  

ΚΑΙ ΤΗΣ «ΓΕΩΠΟΝΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ» ΑΠΟ ΤΟ  ΥΠΑΙΘΠΑ 
 
 
(α) Σχολή Θετικών Επιστημών 

 
Τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς, οι Σχολές Θετικών Επιστημών περιλαμβάνουν Τμήματα 

των βασικών Θετικών Επιστημών, και συγκεκριμένα τα Τμήματα Μαθηματικών, Φυσικής, Χημείας, 
Βιολογίας, Γεωλογίας, και πιο πρόσφατα και Πληροφορικής.  

Πρέπει  να  τονισθεί  όμως  ότι  όλα  ανεξαιρέτως  τα  Τμήματα  του  ΓΠΑ,  πλην  του  Γενικού 
Τμήματος,  το οποίο διά  νόμου καταργείται,  θεραπεύουν αποκλειστικά  εφαρμοσμένες Επιστήμες, 
έστω και αν αυτές στην πλειονότητα τους ανήκουν στον ευρύτερο χώρο των Θετικών Επιστημών. 
Επομένως, ο διαχωρισμός του Τμήματος της Γεωπονικής Βιοτεχνολογίας από τα υπόλοιπα Τμήματα 
του ΓΠΑ με γνώμονα τον όρο «Θετικές Επιστήμες» ούτε ευσταθεί ούτε τεκμηριώνεται επιστημονικά. 

Το  ΣΔ  του  ΓΠΑ  αντιπροτείνει  τη  Σχολή  Τροφίμων,  Βιοτεχνολογίας  και  Ανάπτυξης.  Η  Σχολή 
αυτή αντικατοπτρίζει πλήρως το εκπαιδευτικό και ερευνητικό περιεχόμενο των Τμημάτων που την 
απαρτίζουν  και  δεν  ανήκουν  στο  στενό  κύκλο  των  γεωπονικών  επιστημών.  Γενικότερα  όμως,  η 
πρωτοποριακή αυτή ονομασία δεν περιορίζει ούτε τα ακαδημαϊκά γνωρίσματα ούτε τις ερευνητικές 
δραστηριότητες των μελών ΔΕΠ της Σχολής. Τουναντίον,  τα μέλη ΔΕΠ έρχονται αντιμέτωπα με  τις 
νέες επιστημονικές προκλήσεις της διατροφής του ανθρώπου, της πιστοποίησης των προϊόντων και 
της  παροχής  υπηρεσιών  μέσα  από  την  αναπτυξιακή  σκοπιά  και  το  επιχειρείν  που  τροφοδοτείται 
από την οικονομική προσέγγιση.  
 
(β) Σχολή Οικονομικών Επιστημών 

 
Η διεθνής εμπειρία, όπως έχει αποκρυσταλλωθεί στη δομή των περισσότερων καταξιωμένων 

πανεπιστημιακών  ιδρυμάτων  μέσα  από  μια  μακρά  ιστορική  διαδρομή,  δείχνει  ότι  τα  Τμήματα 
Αγροτικής  Οικονομίας  δεν  «συστεγάζονται»  με  τα  Τμήματα  των Οικονομικών  Επιστημών  και  δεν 
ανήκουν σε Σχολές Οικονομικών Επιστημών. Αντίθετα, τα Τμήματα Αγροτικής Οικονομίας, τα οποία 
για  να  ανταποκριθούν  στις  σύγχρονες  απαιτήσεις,  τα  τελευταία  χρόνια  έχουν  μετεξελιχθεί  και 
μετονομαστεί βρίσκονται μέσα σε Σχολές που περιλαμβάνουν διάφορα Τμήματα που θεραπεύουν 
γνωστικά αντικείμενα όχι μόνο σχετικά με την κλασσική γεωπονία αλλά όλο και περισσότερο με τα 
τρόφιμα και τη βιοτεχνολογία.  

Με  την  έννοια  αυτή  το  Τμήμα Αγροτικής Οικονομίας  και  Ανάπτυξης  του  ΓΠΑ  δεν  μπορεί  να 
ενταχθεί  σε  μία  ανεξάρτητη  Σχολή  Οικονομικών  Επιστημών,  πολύ  δε  περισσότερο  όταν  τα 
αντικείμενα με τα οποία ασχολείται (εκπαιδευτικά και ερευνητικά) σχετίζονται με την ανάπτυξη της 
υπαίθρου και  τα οικονομικά μεγέθη της μεταποίησης  της πρωτογενούς παραγωγής καθώς επίσης 
και την πολυδιάστατη αναπτυξιακή προσέγγιση με νέες τεχνολογίες, όπως η Βιοτεχνολογία, με τη 
δημιουργία νέων, ευέλικτων οικονομικών σχημάτων (π.χ. εταιρείες τεχνοβλαστοί).  Θεωρούμε ότι η 
Σχολή Οικονομικών Επιστημών, όπως προτείνεται από το ΥΠΑΙΘΠΑ, αντίκειται στη φιλοσοφία της 
πρότασής μας, διότι περιορίζει σε θεωρητική μόνο κατεύθυνση τα γνωστικά αντικείμενα, αντί της 
εφαρμοσμένης διάστασης, την οποία εμείς επιθυμούμε και επιδιώκουμε, σε συνάρτηση και με τα 
άλλα δύο Τμήματα (των Τροφίμων και της Βιοτεχνολογίας). Επιπλέον, στόχος μας είναι, μέσα από 
τα εφαρμοσμένα προγράμματα σπουδών, η δημιουργία καταρτισμένων στελεχών ικανών να: 

x Συμβάλουν  στη  βελτίωση  της  ανταγωνιστικότητας  της  εγχώριας  οικονομικής 
δραστηριότητας,  με  μεγαλύτερη  εξωστρέφεια,  με  διαφάνεια  και  με  διευκόλυνση  της 
επιχειρηματικότητας. 

x Εξασφαλίζουν  σταθερή  και  υψηλή  ποιότητα  και  ασφάλεια  των  προϊόντων καθώς  και  την 
παραγωγή και την διανομή των προϊόντων. 
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(γ) Γεωπονική Σχολή 
 
Η προτεινόμενη από το ΣΔ του ΓΠΑ ονομασία της Σχολής είναι Αγροτικής Παραγωγής, Υποδομών 
και Περιβάλλοντος και τούτο διότι κρίνουμε ότι από τη στιγμή που η ονομασία του Ιδρύματος ως 
«Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών» διατηρείται, είναι πλεονασμός να φέρει Σχολή στον  τίτλο της 
τον επιθετικό προσδιορισμό «γεωπονικός», καθώς αυτός προσδιορίζει ολόκληρο το Πανεπιστήμιο.  
Επιπλέον, πιστεύουμε ότι ο προτεινόμενος τίτλος: 

x Εμπεριέχει όλα τα διακριτά γνωστικά αντικείμενα που θεραπεύονται από τα Τμήματα που 
αποτελούν τη Σχολή 

x Είναι ευρύτερος αφού περιλαμβάνει και την περιβαλλοντική προσέγγιση των σπουδών 
x Περιγράφει  ευκρινώς  τη  συνδυαστική  γνώση  που  θα  λαμβάνουν  οι  φοιτητές  της  Σχολής, 

έχοντας ως κύριο άξονα την αειφορία και την εξέλιξη της πρωτογενούς παραγωγής. 
 

 
ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

ΕΠΙ ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΓΚΛΗΤΟΥ ΤΟΥ ΓΠΑ  
ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΧΟΛΩΝ 

 
I. Σε ό,τι αφορά στη δημιουργία Σχολών το ΣΔ του ΓΠΑ ομόφωνα συμφωνεί με την ομόφωνη 

απόφαση  της  Συγκλήτου  του  ΓΠΑ  για  δύο  Σχολές  καθώς  και  για  τα  Τμήματα  που 
εντάσσονται σε κάθε Σχολή. Η μοναδική διαφοροποίηση έγκειται στο όνομα της μιας εκ των 
δύο  Σχολών.  Συγκεκριμένα,  το  Συμβούλιο  προτείνει  «Σχολή  Αγροτικής  Παραγωγής, 
Υποδομών  και  Περιβάλλοντος»  αντί  του  «Σχολή  Γεωργικής  Παραγωγής,  Υποδομών  και 
Περιβάλλοντος» που προτείνει η Σύγκλητος. 

II. Το Συμβούλιο ομόφωνα αποφάσισε ότι κάθε Τμήμα θα έχει τη δυνατότητα να αποφασίζει 
για τον τίτλο του Πτυχίου που θα παρέχει, ο οποίος όμως θα αντικατοπτρίζει τα μαθησιακά 
αποτελέσματα  και  τα  προσόντα  που  αποκτώνται  από  το  σύνολο  του  προγράμματος 
σπουδών του. Ως εκ τούτου, ο γεωπονικός χαρακτήρας του πτυχίου δεν είναι υποχρεωτικός, 
και ειδικότερα για τα Πτυχία που θα χορηγούνται από τη Σχολή Τροφίμων, Βιοτεχνολογίας 
και  Ανάπτυξης,  σε  αντίθεση  με  την  κατά  πλειοψηφία  απόφαση  της  Συγκλήτου  για    τη 
διατήρηση του γεωπονικού χαρακτήρα των προγραμμάτων σπουδών και στις δύο Σχολές. 

 
 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΓΠΑ  
ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΧΟΛΩΝ 

 
Ο χαρακτήρας    των Τμημάτων του ΓΠΑ επιβάλλει διαχωρισμούς και κατατάξεις σε Σχολές με 

βασικό  γνώμονα  τον  τρόπο,  με  τον  οποίο  κάθε  Τμήμα  προσεγγίζει  τον  παραγωγικό/οικονομικό 
τομέα.  Παγκοσμίως,  υπάρχουν  δύο  γενικά  αποδεκτοί  και  βασικοί  τρόποι  προσέγγισης, 
εκπαιδευτικής και ερευνητικής, και αυτοί αναφέρονται (α) στην πρωτογενή παραγωγή και (β) στην 
ανάπτυξη.  

Με βάση τα παραπάνω, προτείνεται, αντί της «Γεωπονικής Σχολής», η δημιουργία μιας Σχολής 
με τίτλο «Σχολή Αγροτικής Παραγωγής, Υποδομών και Περιβάλλοντος», η οποία θα περιλαμβάνει 
τα Τμήματα εκείνα, τα οποία συνολικά καλύπτουν το πεδίο της πρωτογενούς παραγωγής.  

Παράλληλα, αντί  της «Σχολής Θετικών Επιστημών» με μοναδικό Τμήμα αυτό της  Γεωπονικής 
Βιοτεχνολογίας, προτείνεται η δημιουργίας Σχολής με τίτλο «Σχολή Τροφίμων, Βιοτεχνολογίας και 
Ανάπτυξης», η οποία θα περιλαμβάνει τα Τμήματα εκείνα που αναφέρονται στην προσέγγιση της 
ανάπτυξης. 

 
Συγκεκριμένα προτείνει: 
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Α) Σχολή  Αγροτικής  Παραγωγής,  Υποδομών  και  Περιβάλλοντος (σε  αντιδιαστολή  με  την 
προτεινόμενη από το Υπουργείο ονομασία  «Γεωπονική Σχολή») στην οποία να ενταχθούν 
 

x Το Τμήμα Επιστήμης Φυτικής Παραγωγής  
στο οποίο να ενταχθούν τα Εργαστήρια του πρώην Τμήματος Γεωπονικής Βιοτεχνολογίας 

α) Συστηματικής Βοτανικής 
(β) Φυσιολογίας και Μορφολογίας Φυτών 
(γ) Ηλεκτρονικής Μικροσκοπίας  
(δ) Γενικής και Γεωργικής Μικροβιολογίας και 
(ε) το Εργαστήριο Γενικής και Γεωργικής Μετεωρολογίας (του πρώην Γενικού Τμήματος) 

x Το Τμήμα Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής και Υδατοκαλλιεργειών 
x Το Τμήμα Αξιοποίησης Φυσικών Πόρων και Γεωργικής Μηχανικής 

στο  οποίο  να  ενταχθεί  το  Εργαστήριο  Ορυκτολογίας  και  Γεωλογίας  του  πρώην  Γενικού 
Τμήματος 
 

B) Σχολή Τροφίμων, Βιοτεχνολογίας και Ανάπτυξης (σε αντιδιαστολή με την προτεινόμενη από το 
Υπουργείο ονομασία «Σχολή Θετικών Επιστημών») στην οποία να ενταχθούν: 
 

x Τμήμα Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής Ανθρώπου  
(νέα  ονομασία  πρώην  Τμήματος  Επιστήμης  και  Τεχνολογίας  Τροφίμων)  στο  οποίο  να 
ενταχθεί και το Εργαστήριο Γενικής Χημείας του πρώην Γενικού Τμήματος 

x Τμήμα Βιοτεχνολογίας  
(νέα ονομασία πρώην Τμήματος Γεωπονικής Βιοτεχνολογίας)  
(α) Γενετικής 
(β) Ενζυμικής Τεχνολογίας 
(γ)  Μοριακής  Βιολογίας  (Εργαστήρια  του  πρώην  Τμήματος  Γεωπονικής  Βιοτεχνολογίας) 
καθώς και 
(δ) το Εργαστήριο Φυσικής (του πρώην Γενικού Τμήματος) 

x Τμήμα Αγροτικής Οικονομίας και Ανάπτυξης  
στο οποίο θα ενταχθούν και τα Εργαστήρια του πρώην Γενικού Τμήματος 
(α) Μαθηματικών και Στατιστικής  
(β) Πληροφορικής 

 
Το Συμβούλιο ομόφωνα αποφάσισε ότι κάθε Τμήμα θα έχει τη δυνατότητα να αποφασίζει για τον 
τίτλο  του  Πτυχίου  που  θα  παρέχει,  ο  οποίος  όμως  θα  αντικατοπτρίζει  τα  μαθησιακά 
αποτελέσματα  και  τα  προσόντα  που  αποκτώνται  από  το  σύνολο  του  προγράμματος  σπουδών 
του. Ως   εκ τούτου ο γεωπονικός χαρακτήρας του πτυχίου δεν είναι υποχρεωτικός, και ειδικότερα 
για τα Πτυχία που θα χορηγούνται από τη Σχολή Τροφίμων, Βιοτεχνολογίας και Ανάπτυξης.  
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ΘΕΜΑ 2ον  «Σχέδιο ΑΘΗΝΑ – ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΟΡΑΗΣ» 
 
To Συμβούλιο Διοίκησης του ΓΠΑ αφού έλαβε υπόψη: 

1. Το  με  ημερομηνία  1226/06.02.2013  έγγραφο  του  Υπουργού  Παιδείας  &  Θρησκευμάτων, 
Πολιτισμού και Αθλητισμού, κ. Κ.  Αρβανιτόπουλου, 

2. Τις  διατάξεις  της  περίπτωσης  δ’  της  παραγράφου 6  του  άρθρου  7  του  Ν.4009/11,  όπως 
τροποποιήθηκε με την παράγραφο 4 του άρθρου 1 του Ν.4076/2012 

3. Τη γνώμη της Συγκλήτου του ΓΠΑ (Συνεδρία:438 (Ι)/28.2.2013) 
 

Γνωμοδοτεί ως κατωτέρω: 
 

Τόσο η σημερινή οικονομική κατάσταση της χώρας όσο και η στρεβλή ανάπτυξη της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης  τα τελευταία 30 χρόνια στην Ελλάδα επιβάλλουν οδυνηρές αλλά αναγκαίες αλλαγές 
στο χώρο των Ελληνικών Πανεπιστημίων. 

Το Σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», το οποίο δημοσιοποίησε πρόσφατα το ΥΠΑΙΘΠΑ, αποδείχθηκε κατώτερο 
των  περιστάσεων  προτείνοντας  περιορισμένες  αλλαγές,  οι  περισσότερες  από  τις  οποίες  είτε  δεν 
είναι  ακαδημαϊκά  αποδεκτές  και  με  ενιαίο  τρόπο  τεκμηριωμένες  είτε  δεν  αποτυπώνουν  μια 
γενικότερη  στρατηγική  ανάπτυξης    και  αναδιάρθρωσης  των  Ελληνικών  Πανεπιστημίων  σε  Εθνικό 
αλλά και  Ευρωπαϊκό και Διεθνές επίπεδο. 

Παράλληλα, το Συμβούλιο Διοίκησης του ΓΠΑ αντιμετωπίζει με πολύ σοβαρές επιφυλάξεις την 
πρόταση  του  Υπουργείο  Παιδείας,  Θρησκευμάτων,  Πολιτισμού  και  Αθλητισμού  για  την  ίδρυση 
Ομοσπονδιακού  Πανεπιστημίου  με  την  επωνυμία  «ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ  ΚΟΡΑΗΣ».  Το  Συμβούλιο 
Διοίκησης του ΓΠΑ πιστεύει ότι η δημιουργία ενός Ομοσπονδιακού Πανεπιστημίου προϋποθέτει την 
προηγούμενη  σοβαρή  χάραξη  στρατηγικής,  πράγμα  το  οποίο  – εξ  όσων  τεκμαίρεται  - δεν  έχει 
συμβεί στη συγκεκριμένη περίπτωση. Ταυτόχρονα προβληματίζεται ιδιαίτερα για το σύννομο αλλά 
και  για  τη  δομή  και  λειτουργικότητα  του  προτεινόμενου μοντέλου  διοίκησης  του  «ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ 
ΚΟΡΑΗΣ».  

 
Με  βάση  τα  παραπάνω,  το  Συμβούλιο  Διοίκησης  του  ΓΠΑ πιστεύει  ότι  το  Γεωπονικό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών επιβάλλεται σε αυτή τη φάση να παραμείνει αυτόνομο, διατηρώντας το 
όνομά του, αλλά παράλληλα ανοιχτό σε συνέργειες και συνεργασίες με  τα άλλα Πανεπιστήμια 
της Αττικής αλλά και της Ελλάδας γενικότερα, ώστε να αποτελέσει έναν νέο πυλώνα ανάπτυξης 
με μοχλό την ακαδημαϊκή και ερευνητική αριστεία. 
 
 
 
 Στο σημείο αυτό ολοκληρώνεται και λύεται η συνεδρίαση. 
 
  
  Ο Πρόεδρος  Η Γραμματέας 
 
 
 
  Καθ. Ι. Σοφός  Πόπη Μπάκα 


